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Hol legyen a városháza? 
Az ujév első lépcsőjénél ugy magán, mint 

közéletben élénk tárgyát k 

azon mérleg, melynek egyik serpenyőjében az 

év reményei, tervei, a másikában pedig a boldo- 

gulás és előhaladás megvalósult tényei foglalnak 

helyet. 

Városunk beléletének programmjában hosz- 

szu idők során fénypontokként ragyogtak min- 

thétikai, stb. ki- 

vánalmak szerint feltétlenül szükséges teendők 

s a mily jólesőleg világitottak év elején, ép oly 

elhomályosultan tüntek le állandóan év végén, 

hogy folyton halványabbanu jelenjenek meg a 

nézésben elfáradt szemeink előtt. 

Uj városház!.. 

mentumod s diszes falail képzeletben meg nem 

terheltek volna! ? Csakhogy e falak, mint a kár- 

tyavár, vagy délibáb képei összeomlottak, szét- 

röppentek az ipariskola, áruház s más szükséges 

helyiségek tervezgetésével együtt! S te sétatér, 

fáradtságos munka után 

árnyad!?.. 

kinos vergődés, tehetetlenség mellett nincs más 

felelet, mint a Poe Edgard hollója szavai: 

gálódá 
képezheti 

kö é den évben az e 

mikor fog enyhülést, 

üdülést nyujtani szellős Avagy a 

soha 121 . 

Annyi bizonyos, hogy ezen fogós és fontos 

Van-e telek, melyet funda- 

oSoha, 

: gyönyörü volna, pl. a 

szerintem – semmi sem kellene, mint az át- 

az a helyi viszonyokból önként következik. 
kérdések együttesen csoportositva, egy merész 

tervvel megoldhatók lennének. 

Valahányszor az elrejtett s ép e miatt – 

valljuk be — 

épületére tekintek, mindannyiszor én is költöz- 

tetési mániában szenvedek; más helyre 

lem s folyton tervezek, melyet most az alábbiak- 

nyilvánosan is bemutatok. 

Terveim minduntalan 

nem imponáló 

képze- 

ban 

oda vezetnek, hogy 

egy stilszerüen épült megye-palota — körül 

parkérozva, árnyas sétatérrel övezve - mily 

másoknak is lesznek 

uj vármegyeház : 

határozott terv és 

jelenlegi – barompiacz 

belyén! Hogy pedig ez álomkép valósulhasson, 

helyezést a város terveivel kapcsolatba hozni. : 

A jelenlegi vármegyeházban helyet talál- 

nának a város hivatalai, a földszinten elhelyez- 

hetők lennének az iparosok árucsarnokai és ipar- 

iskolánk is egészséges menhelyet kapna végre- 

valahára. 

E kész épület központi jelentősége elvitáz- 

hatlan; alkalmas, illetve alkalmassá tétele nem 

ütköznék nehézségekbe s a mi figyelmen kivüli 

nem hagyható, az iparosok is a központból való 

: 

! 

: 
eltávolitás iniatt nem [ kodhatnának. A mi 

pedig a költségvetést illeti, városunkra nézve 

ez sokkal előnyösebb lenne a már felvetett ter- 

vezgetéseknél. 

Az eszme keresztül Evitelét a vármegye és 

város legintimebben összeforrt érdekközösségé- 

nél fogva, nagyon megkönnyitené az egyszerüen : 

foganatositható telek-csere, mely mind a kettő 

nek külön-külön javára, együttesen pedig diszére 

válnék. : 

Az égető szükséget képező sétatér beren: 

dezése pedig, hogy csak s a barom-piacz terén 

és más épitkezéssel összefüggőleg történhetik, : 

Elmondtam röviden tervem s azt hiszem 

hasonló ideái, kik nem te- 

kintik e fontos ügyeket meddő kérdésnek és 

hogy igy 

előnyösebb 

nyilvánosságra hozzák nézeteiket, 

kiviteli 

Az intéző köröők 

mentől 

módozatok legyenek elérhetők. 

sem vehetik rossz néven, ha az általános elmél- 

kedések és vajudások helyett kész inditványo 

kat, terveket óhajtunk látni, 
eszmecsere tárgyává tenni. 

G 1 
z nenyi sg 

olvasni és közös 

jlott a közönség ama ki- : 

nyers leltári anyagnál. 

vánságai előtt, melyszerint a , Hitele elmélkedé- 

sei helyett kész inditványokat várt s épen azért 

cStadiumát-ban billszerüleg határozottan kije- 

lölte szándékát. 

Tegyenek igy az intézők is. A vármegye 

adja át épületét, a város vegye meg s épitsünk 

egy legujabb vármegyeházat - a barompiaczi 

térre, mely a város diszére válva - imponáljon. 

Vilvarholyvármex yei muzeum. 

Hogy miféle az eredete a székelynek, honnan jött, 
mikor települt ide a székely nép? — vajjon hun-ma- 
radvány-e, királyi telepitvényes-e, vagy pedig a honfog- 
laló hét nemzetségnek egyik ága? ezt a dolgot mi 
nem tudjuk – igaz, positive nem is tudhatjuk, de azért 

szó van róla ott egy kőoszlopon. Ez a kérdés idáig még 
homályos kérdés, megállapitva és tudomány osan eldöntve 
nincs, ezt a kérdést a Jakab Elek monographiája sem 
fogja eldönteni, abhan én bizonyos vagyok. De elfogja 
dönteni, ki fogja mondani e tekintetben a végszót - az 
is bizonyos, az ethnographiai adatoknak és a muzeális 
gyüjteményeknek – a mik nálunk nincsenek —- összeha- 

sonlitó eredménye. 

Van a megyénkben több rendbeli váromladék, 
van templom, ereklye és név-monda, régi festmény - 
van azoknak keletkezési kora, szelleme, stilusa, pogány, 

keresztény, román jellege, diszitménye, egy szóval mütör- 

ténetí, képzőmüvészeti és müipari értéke; de vajjon 
vannak-e azok vizsgálva, becslelve és tanulmá- 

nyozva alaposan, hogy aztán ezekből a vizsgálatokból 
kihámozni, megismerni és tovaább fejleszteni lehessen 

azt a székely - nem is mondom képzőmüűvészeti, de 
műipari értéket, a mi a székelyben meg volt hajdan s 
bizonyára most is benne lakozik? E pontra nézve az 

Orbán Balázs érdemes munkája alig egyéb lelkesitő 

A többi közt, hogy egy példát 

meg 

mondjak, a Csonkavár jellemző ősi maradvány volt, 
az enlaki templom felirata érdekes grafikai felirat, 

ha ugyan utóbbi hiteles másolatban a 
meg volna. Mert az Enlaka nevét z ben Jenk- 

laknak mondották és irták, az egyik székely törzsfő neve 

Az Ujépület. 
Rontják, bontják valahára 
Budapesten azt a házat, 

Mit félszázad óta gyászol - 
Keserüség, honfibánat. 

Hozzátapadt börtön, bitó 
Véres árnya, gyászemléke. 
Ha ránéztünk, belenyilalt 
Szivünkbe a láncz csörgése. 

Atok terhén roskadt falak 

Ormán, fölcseng kapa, csákány. 
Porfelhőböl kiragyog egy 

Háromszinü szép szivárvány : 

Az a dicső szent lobogó, 
Mely biztatva int munkára, 
Hogy a romok gyászos helyén 
Üdv ragyogjon a hazára ! 

Fülei Sz. Lajos. 

János az iskolaszolga. 
(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Nincs valami épületesebb teremtés, mint a fa- 
usi iskolaszolga. Reggel rossz, délben rosszabb, este 
legrosszabb kedve van. Tökéletesen megczáfolja azt, 
hogy tertia nondatur. Testalkatára nézve a két lábu 
tollatlan állatok közé tartozik, természete azonban 

g észen elüt azokétól. Ha felveszed sir, ha lete- 

nagy baj. Ezt és se többet se kevesebbet. És János fel 

szed is sir. Álmában is a nebulókat kommandirozza 
s a tanitók zsarnokságát emlegeti. 

Ezeknek is mintája az én Jánosom, ki melles- 

leg mondva, még harangozó is. Ugy meghuzza azt 
ez áldott harangot, de ugy meghuzza.. Ha 

azonban azt végezhette, szája örökké »poroza, nrniről 
azonban az iskolai padoknak legk 

sincsen. Ez ugyan nem annyira az iskolai padoknak 
árt, hanem annak az örökös fuvónak, mit tüdőnek 
nevezünk. Ha azt a szerszámot el lehetne kerülni, 
kevesebb volna a panasz zsarnokságunkért s talán 

. 

tett volt-e ? 

Mert ezt mindennap meg kell kérdezni egy jól 
nevelt iskolaszolgától. Másképen baj lenne belőle, 

: 
– Jó reggelt János, hat hogy aludt, fel kelhe- : 

fog lélegzelni s gondolja magában : Ugy-e, hogy látszik 
kire van szükség ? Az ám, még pedig a legnagyobb 
szükség. 

A mi Jánosunk másik jellemző tulajdonsága az, 

hogy beszédjével nem sokat zko mlneik Tisztában 
van a szónak jelentőségé H meg épen 
nem sokat fejez ki. A ny 6k kitételeknél bizo- 
nyos előkelőséget árul el, olyant, mint mikor a disznó- 
pásztor mondja a falunak, hogy háromszáz ser 
tést csak nem örizhet egyedül. Aztán le lehet olvasni 
arczáról, hogy : no ezt én is megmondám. 

Persze, hogy János is olykor némely dolgokat 

megmondott. Hanem amugy igazában, székölösön. Jól 
tette, jól. Hanem meg is rángatódzott a bajusza utána 
s az iskola kapuja felé önelégültségében hunyoritott 

! errő 

sultam; még akkor egyszeribe észre vettem. Azért van 

egyet, mintha az az ártatlan kapufélfa valamit tudna 
. 

— Hej, János! A takaritás egy kissé hiányos 
Eressze hát már lefelé azt a kefeseprüt, hogy szedje 

fel azt a rengeteg lerakodott port a piszkos padozat 
ról. A padokat pontosabban kell törölni, az ablaktá- 
nyérok meg épen ... 

– Jól van, jól. Mindent megcesinálunk 
idővel - szokás szerint. 

—- De ellenkezőleg, ne szokás szerint csinál- 
juk, hanem attól kissé eltérően, alaposan és tisztán 

– ÉEngedjen meg tanitó ur, ha még az én ta- 

karitásom sem tetszik? Nem ott a baj, nem. Rég tu- 
dom én azt, mi bántja a bőjtöt, mikor itt meghono.- 

fejem, fejembe eszem. 
— És az eszébe, mi? . 

—– Ugy, ugy no. Már tretálkozik látom, tanitó 

ur is. Megélünk mi együtt, meg mi. Ember emberrel 
él, ki-ki maga párjával, én is az én sántámmal.. . 

— No, no János, nem vagyok én sánta, sem a 

többi. . . 
– Cak ugy mondják no, izé.. . Azok, azok a 

gyermekek, no, ott a baj. Jaj, jai, mit csinálnak, de 
mit csinálnak. (Janos vakarja a fejét.) Egyik ide, 
másik oda, ez is k ált, az is kiált. Be sok dolga van 
tanitó urnak is velök. Hát még nekem ! Hozz vizet, 
tégy tüzet, hozz vizet, tégy tüzet. Hanem hát lesz va- 
ekogy e meg, meg. De még egyéb is, az 

száru pipáját a széjába s tavmigálja ide, ta 
tova. Ha nem ég gyujtja, ha ég sampegaki
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Je nő volt, jench, jeni pedig a magyarral rokon vo- 
gul nyelvben annyit tesz n a g y. Hová lett a Tibódban 
talált sok római pénz ? Hogy Firtos vára helyén még a 
mult században is klastrom állott, azt ma már kevesen 

tudják, de ha én előmutatok egy óriási lakatot, a mely 
birtokomba került, abból akárki képes rekronstruálui 
magának a firtosi klastromot, vagy legalább a mult szá- 
zadbeli székely mülakatosság értékét. 

annak hát a megyében érdekes régiségek, van 
annak históriás multja, van bizony. De még érdekesebb, 
még gazdagabb, még jellemzőbb a megye az ő term szeti 
és az ő néprajzi kincseiben. Van benne fa, só, érez, mész, 
kő, ásványviz, bőséges gyári anyag. Van! De ha a vál- 
lalkozó nagy tőke, ez a modern nagy hatalmasság, oda 
vetné a szemét, vajjon tudna-e a megye neki azoknak 
minőségéről és mennyiségéről szakszerüű felvilágositást 
nyujtani ? 

A mi a néprajzot illeti, a mi megyei tájszólásunk, 
a mi beszédbeli tiszta magy 1 
tünk, de kivált mese- és nép- ballada költeszetünk, ere- 
detiség és szépség dolgában első helyen állanak az olr- 

szágban. A többi közt a mi megyénkben észlelhető a 
legfőbb feltünő ódonszerüség és magyar sajátosság, nem 
azért, mintha mi udvarhelyiek talán magyarabbak vol- 
nánk a többi székelynél, hanem azért, hogy a földrajzi- 
lag zártabb területünk, nekünk inkább lehetővé tette, 
mint a többieknek az ősi sajátságok megőrzését. E sa- 
játságok megőörzéseben és fejlesztésében Udvarhelynek 
kellett volna, vagy legalabb kellene peldával előljárni, 
és nem Sepsi-Szent-Györgynek es Csereinének, még pe- 
dig multjánál fogva és azért is, hogy a statisztika sze- 
rint egész Erdélyben a legmagyarabb és legszaporább 
népességü vármegye Udvarhely. Az ő multja es tiszta 
magyarsága erkölcsileg és anyagilag kötelességeket ró 
rá, még pedig a hagyomány, a jóizlés és a kultura foko- 
zottabb ápolásának kötelességét. E kötelesség magaában 
foglalja nemesak a miveltebbek nemesebb szórakoz- 
tatásáról, de a népről való gondoskodás kötelességét is. 
Ámde a mi falusi népünkre jó izlésének fejlesztése és 
erkölcseinek finomitása érdekeben a számtalan rosz 
példa látásán kivül történt-e vagy történik-e az elemi 
iskolán kivül valamely másnemü hatás, mint azon sze- 
rényebb benyomások, a megyeket reá a prédikácziók, a 
templomoknak epületei, a szobrok, festmények, azon tul 
pedig a czinczogtató czigányok gyakorolnak ? Mit mon- 
dok ? Pár évtizeddel ezelőtt Udvarhely a többi székek 
között még első helyen állott a kultura dolgaban, maga- 
sabban a többinel és a csiki ember, a háromszéki diák 

olyan érzéssel, olyan hangulattal jött a varosba, mint a 
milyen érzéssel jelenleg az udvarhelyi ember Kolozsvá- 

ron jár-kel. Azóta persze, megváltozott ez az érzés. Ré- 
gebben az udvarhelyi ipar fejlett volt, az iparos gazdag 
és ügyes és az udvarhelyi iparos elől a versenydijat sem 
a csiki, sem a haromszéki ember az ő remek készitmé- 
nyeivel el nem et volna, olyan nincs és ime! a millen- 
niumi bbjait a miénkek elől ama- 

zok vitték el A helybeli és és országos különfeéle prakti- 
kákról itt nem szólok... Ugyan ki nem látja közülünk 
ezekben a históriai, ezekben a kulturális, ezekben a 
gazdasági jelenségekben, hogy mialatt szomszédaink, 

véreink, egyebütt folyvást előre mennnek, vagyonosod- 

nak, azalatt mi hátra maradunk mind inkább és tömegi- 
leg velünk senki sem törődik 2 

Ezek miatt a dolgok miatt estem én gondolkozóba. 

szokásaink, visele- 

És a midőn a felett tünődném magamban, – meg- 

lehet naivul és balgatagon, mint olyan, a kinek masért 
faáj a feje, - hogy vajjon miféle módon lehetne a székely- 
ben lakozó atyafias érzetet és öntudatot ébresztgetni, az 
egyetértés, összetartás erejét benne fokozni, mivelődési, 
vagyonosodasi fogéákonyságán lendíteni s hogy mikeppen 
le etne azt az életre ralóságot, azt atömeg-energiát, mely 

a régi székely demokráczia dicsősége volt s mely a mo- 
dern demokrácziának is locomobilja, valamiképpen meg- 
mozditani, régül arra az eredményre jutottam. hogy 

legjobb vola egvelőre ily szélra egy tettleg létesitendő 
muzeum eszméjét nyilvánosan fölvetni, elméletileg és 

megfoghatólag megokolni a lételt, felállitani, miután pa- 
rányi erőmmel egyebet en ugy sem tehetek. 

(Folyt. köv.) 

Balásy Dénes, 
budapesti közs. tanár. 

TANÖGY. 
Retormeszmek elemi és isméttő iskoláink fejlesz- 

téséhez. 
(Különös tekiatettlel Udvarhelyvármegye lakóinak népéleti viszo- 

vaira.) (1 folyt.) 

Irta : Kriza Sándor, h--almási áll. isk. ig.-tanitó. 

Igen, vármegy a szegény székely lakóiaak meg- 
élhetesi viszonyai ál lak szemeim elött, midőn népie- 
koláiuk ujra szervez éban egy gyakorlati (realis) ezél- 

pont kitüz ssét, a czélpon nt 

fejtegetni. Fejtegetni mindenek előtt annak a kérdés- 
nek felvetésével: nev elnek-e, - de nevel- 
hetnek-e népiskoláink jelen nevelés-ok- 
tatási rendszerükben a realis életre? 

Nincs miért hosszadalmas, elméleti fejlegetés 
tárgyává tennem, hogy mi jogosulbsága van iskolai 

nevelés-oktatási rendszerűnkben a gyakorlati, r alis és 
a hasznossági utilitárius nevelési elveknek. Érzi a 
józan az elveknek, mind hova-tovább ége- 
tőbb Röviden, csak annak 

hogy nem lehet mindenben 
egyetértenem néhai Felméri L. Nevelés tudománya 
cz. műüvében (IX. Fejezev, 104. 1) a hasznossági utili- 

idő telésében biráljuk el az érdemeket, hanem a té- 
nyekben; irány atunk nem fog változni, habár a meg 
élhetés kérdése naponta nehezebbá válik is s igy re- 
méljük, hogy a nagyközönség nem vonja meg eddigi 
támogatásat, melyet s a mint 
tören a ! zabadjon ez alkalom- 
mal kégi 

A sSzékely-Ulvarhely megnagyobbitott alak- 
ben, de az eddigi e őfizetési árak mellett ezután is 
mindcen hánen (vasárnap) meg jelen s teljesiti hiven ki- 
tizött feladatát. 

Előfizstési ára s : egész évre 4 frt, félévre 2 frt, 
neraka 1 frt. Községeknek, papok tanitók- 
községi elő járól-, 1 kisiparosok- és szegényebb gazdák- 
unak egész vre a frt. Atanitó- egylet taejainak, köz- 
ségi és körjegyzőknek egész évre 2 frt 50 kr 

eljes tisztelettel 

zkok vat 
kesztősége és kiadóhivatal 

= Ujó vi tisztelgések. Vármemvenk főispánjánál a 
Jakab Gynu a alispár vezetésével megjelent tisztviselői 
karon kivül az összos hivata ok küldöttségei az intéze- 
tek legtöbkbje és az iparosok részéről Solymossy Endre 
holl. tanár vezetése mellett több ipaos mondta el 
hálával párosult 
at) ai szeretettel fogadta; bizsositvan vzbbrni is oda- 
adó támogatásairól. - A ván megye tisztviselői r 
élén Lázár Ádám gróf fő 
tisztelgett. 

— Személyi hir. Eliseher József kir. tanácsos, tan- 
kerületi főigazgató 
családnál, rokonsága körében töltötte. 

- Kinevezések. A pénzügyi m. kir. miniszter 
Kaáli Nagy Akos vármegyei I-ső alszámvevőt a na 
becskereki kir. pénzügyigazgatósághoz számellenörré 
nevezte ki s miután állását már el is foglalta, városunk 
lakosságának lapunk utján mond Isten hozzádot. Az 
igazságügyi m. kir. minisztor Péterfy Pál marosvá- 
sár elyi 

turi jarásbi va 
tásügyi m kír. miniszter, pedig k Saroltát a felső- 
sófalvi elemi népiskolához rendes tanitónővé ne- 
vezte ki. 

Átholya zések Az igazságügyi m. kir. miniszter 
Kelelnen Kálmán r kir- törvényszéki aljegyzőt 
a 

des F 

nyszéki Jogg 

0sa 1j 

tarismus-nevelési iranyzatra vonatkozó 

véleménynyel. 

Jól számbavéve n. Felmérinek az nltárjemsra 
on koz érveit, a tekintel ellenére sem iemerhetem 

, hogy elemi népi has lvének) 
szolgálataba szegődöbt volna Kétségbe vo- 

nom azt is, haszhoss sági elvnek tultengése 

folytán, a lberalis (helyesebben talán) az idealis neve- 
és-oktatási irányzat nepiskolátukban háttérbe szoru t 

volna s e miatt a lib vagy idealizmus szen- 

vedne. Dehogy szenved ! Söt itt 

löbb fogyatkozását elemi népiskolai nevelés-oktatási 
irányzatunkunak; abban ta álom népoktatásügyi törvé- 
nyünknek és evvel tantervünknek első sarkalatos hi- 

báját, hogy tul-liberalis. 
Őszintén megvallom, nem tadok ugy rajongni az 

elemi népiskola libeoralis nevelési nyznt bár- 

mily szépen is hangozzék a libera is, vagy idealis szó 
fülünkben, mint néhai Felméri jelzett müvében 
teszi. Nem rajonghatok felfogásom szerint azért, 
hogy éppen a ulságos libe raliz 

tkezteben nem ér vény esülhetetb 
s nem érvényesül heot még a éle t- 
nek, a szó értelmében vett nepi é elmó duak, kenyér- 
keresetnek hódolc hasznossági — ne- 
velési alv. 

Tdeniis tantervünk nyomán sok elméleti, sok távoli 
ezélt szolgáló és felette sok tudományos ismeretet köz- 
lunk a nép gyermekével. Lehetnek ám ezek az ismere- 
tok szépek, önmagukban becsesek, sőt önmagukban 

is, de ha ezek az ismeretek csak inkább 

öv 

E
 

a
 

semmi. Ugy szereti, mint az anyja tejét. De nem is 
csinál semmit, nem a. Fa nincs, nem is lesz, ablaktá- 
nyér nincs, nem is lesz, bár immár ő se volna! Hát 
még az a hires biró! No hiszen. Teszi ide, teszi oda 

s nincs sehol semmi. Köhög ide, köhög tova, mint a 
vánnyadt juh. Istenem könyörülj rajta. Pedig okos 
ember volna, okos. Van annyi esze, mint hetedfél 

falunak, csak nem él vele. Én igaz teszek no, nem 
mondom, hogy nem, de nincs segitség. Lesz mégie 
valahogy. Elhagyom a magam dolgát s nézegetem a 
másét, de hányszor. Aztán halljon oda, még az a csám- 
pás czigánypurdé is épen most halt meg. No, Ieten 
nyugtasson meg fiam. Tisztelem szent Péter bátyá- 
dat. .. De hadd menjek harangozni. No s még adott 
bajt nekem is, papnak és rektornak is. Miért is szile- 
tik az ilyen, Isten bocsássa meg ! (Száját megveregeti.) 
Most immár nem lesz e miatt az iskolában nagy taka- 
ritás, de máskor — szokás szerint. - Jaj, jaj, szinte el is 
felejtettem. Beteg az a drága szép leány, a Mózes 
Miklóséké. Olyan szép sötétkék szeme volt, mint a kö- 
kény, de hogy beestek. Hát még milyen két piros or- 
czája, de milyen.! Lejárt, S pedig tudom, 
baj! Az a kevély Sándor András jártatta le. Sokat járt 
hozzá, sokat, aztán no . . hiszen megesik a baj. De most 
nem tud róla, nem a. Mit érünk még meg ugyaubi- 
zon! Na én megyek, megyek. Mit érünk, mit érünk ! 

vége. mi a 

semmi jót sem érünk a tisztogatás körül, engedtem 
Jánost a maga utjára. Ment is támolygó, lassu léptek- 
kel, hanem mégis csak visszaszólott : 

Meglesz minden - szokás szerint. 

Vége köv.) 

Tarcsafalvi Albert. 

Bár én is alaposan meg voltam győzödve, hogy 

annyira az oktatás 
alanyának, az ismeretek bafogadójának. a tanulónak 

javáért, neveltségökért tanittatnak, már elég 
a lehes a nép nagy tömegének az iskolát feleletre 
mi Előkészitetted-e a valós ságos, realis élesre te 
iskola az én gyermekemet? midőn e sok elméleti, a 
sok távoli czélt szolgáló, a sok tudományos ismerettel 
tömöd tele gyermekem fejét. Hallottam már, nem egy 
értelmes szekely apa szájából e kérdést csak Mi 
haszna van abból iskolás fiamnak, leányomnak, ha 
tudja, hol terem a öztsmdig e fam nem tud erdőnk 
sok fájából egy kapany vagy las! tót kifa- 
ragni, nem tud eányom egy lyukas zsákon foltot vetni, 
egy közonséges inget megvarrni? Felelhetjük mi is 
erre: opizony mi haszna ! 

(CFolytatása következik.) 

külő FELÉKk. 
lőfizetési felhivás. 

A Udvarhelye 1898. évi negyedik folya- 
mára lőfizetést nyitottunk. Program munk marad 
vártozatlanul; csendes, tiszta és ön udatos munkásság- 
ga szolgálni a közügyet, mindenütt felemelni szavun- 

kat, bol szükség és jo eredményt remélhetni; tartóz- 
kodni minden olyanba való avatkozástól, mely nem a 
köznek elbizálása alá tartozik. - Nam igyekszünk os 
tort fonni naps ugarakból ; e helyet a fényt használ- 
juk a becsületes munkára s a fénylő napsugarak sgé- 
lyevel megvilágitjuk közállapotainkat minden oldal- 
ról olyképen, hogy ki ki tehetsége szerint obb dejjön 
segélyre, hol ereját felhasználni legjobban képzeli. 
Nem hirdetünk harczot! Nekünk a béke és szeretet a 
jelszavunk s minden esetben a jóakarat vezérlendi tol- 
lunkat, mely az igazság meggyőző erejével - menten 
minden mesterkéltségtől – hatni fog, mert az 
got elrejteni amugy is csak sisiphusi munka lenne! — 
Nem fogjuk a szemekő hiuságot legyezgetni s nem az 

játomm legszembeöt- 

y és Derzsi Samu 
marosvásárhelyi k ásbiró irnokot a helybeli 
kir. orvényezekkoz át 

— Helyettesités. Vármegyénk főispánja a most 
megürült alszámvevői állásra helyettesül Konz Aurél 
pénztári ellenőrt nevezte ki. 

—– Eljegyzés. Székely udvarhelyi Ágotha 
kir. járásbirosági i irnok eljegyezte Bogdán Irma 
nőt, Bogdán fstván áll. isk. igazgató kedves és nevat 
leánya át e Somlyón. 

üvő L kodi dr 
huszár- e vos, 

Sándor Balázs medgyesi 
katonai csapatkórházi igazgató, 

vármegyénk fős álmvevőjének sógora, e hó 8 án dél- 
előtt tartotta esküvőjét Vásárhelyi kir. törvényszéki 
biró bjbs leányával Jolánnal Negy- -Szebenben. 

üz. Oriási izgatottságot és félelmet okozott 
a Gál Jéne helyi kereskedő raktárhelyiségében f. hó 
83-an este 5 és 8 ó a között keletkezett tüz. A kényte- 
len-kelletlen megjelent tüzoltóság derék fő- és alpa- 
rancsnokuk minden fáradozása daczára is csak későre 
jutott azon helyzetbe, hogy a tulajdonk épeoni feladatá- 
nak megfelel en, — e tekintetben különben a felsze- 
reléseknek avultsága, vagy nem épen a kollő gonddal 
való raktári kezelése hátráltatta, mert a ek 
repedezve, kiszáradva alig t 
— pedig a veszaly folyton és folyton nöt, mert a ve- 

gyes füszerkereskedés raktárába és egy másik szom- 
széd helyiségbe sok robbanó anyag volt felhalmozva, 
de sőt az ahoz vezető szük folyosó is egymásra rakott 
és gyufát tartalmazó nagy ládákkal volt majdnem el- 
torlaszolva, a közönség sem nagyon szivesen vett részt 

2 oltásban, mert a t 7 drb 
petrolenmos hordó, mely szintén az udvaron volt elhe- 

lyezve kinos félelmet gerjesztett, mivel senki sem volt 
biztos a felől, hogy nem-e fog a következő perczben 

egy hata mas robbanás ember áldozatot követelni. 
Valóságo szorougatott pillanatok voltak azok, miket a 
vérnegye főispánjának tevékeny részvéte idézett elő, 

a legveszélyesebb ponton jelent meg s a kellő erély 
hélkul müködő rendőrséget szigoru hangon utasitotta 
feladata teljesitésere. Ez valóban különös is, hogy rend- 
őrségünk oly egykedvüen fogta fal a veszélyes helyze- 
tet s a helyett, hogy törvény adta jogánál fogva kellő 
sz gorral kiállitotta volna a közelben levő fogatokat a 

még a o- 
csátott vászon ved. rel hez is alig tudott állitani erőt, 
hotott ez egész Kossuth-utcza gömve volt bámészkodó 
közönséggel. Köszönet és elisrmmerés a vármegye főis- 

pánjának, k nek erélyes fellépése megmozgatta a szu- 
nyadó erőt, - köszönet és elismerés a katonaságnak 

gyors megjeleneseért s különösen báró Pongrácz Vin- 
cze alozrodes, állomásparancsnoknak, ki személyesen 

adta a szikságes utas tásokat. Valóban ezen 

alkalom meggyőzhetest mindenkit arról, hogy társa- 
dalmi inteztményeinken bizonyos nyomottság látható, 
melyet ideje már a regi kifogástalan irány felé terelni. 

Hisszük is, hogy vármegyénk főöispánjának, miaden 

iránti állandó és páratlan érdeklődése megadja a kellő 
impulzust ahoz, hogy az egyes intézmények élén álló 
lelkiismeretes vezetők a regi tevékenységgel karolják 
fel az ügyet s igy a t. o. egyletünk is valósággal olyeno 

legyen ujból, melynek működése nehéz és veszélye 

pilanatokban is kellő garantiául szolgáljon, a 
titó elem megfékezésére nézve, mely hosszu évek fá- 
adsággal megszerzett gyümölcsét hiheteblen gyorsa- 
sággal megsemmisiteni s embertársainkat a szegény- 

ségbe taszitani képes. Okuljon mindenki a fent elmon- 
áo takon s járjon jó példával egelől — a városi rend- 
őrség! 

polgári önk. és segélyző egylet folyó hó 10-iki 
fillérestélyén Bálint Gáspár felolvas, Mészáros Zoltán, 
Pavelka Mariska és Ferenczi Margitka szavalnak. 

az uj év első napjait a Solymossy- 

az anyagi 



2. szám. SZÉKELV UDVARHELY. 
Dialog, előadják: Szabó Ilonka és Szemerjai Károly. 
Rendezők : Mészáros Zoltán, Ferenczi Mariska, Váczy 
József, Szabó Ilonka. 
— A kosárfonó tanfolyam iránt - mely e hó 15-én 

veszi kezdetét és egy hónapig tart - nagy érdeklődés 
mutatkozik. Példadásul a jelentkezők között látjuk 

aller János gróf főispánunkat, G. Diószeghy Samu 
főmérnököt, dr Demeter Lőrincz főszolgabirót és még 
sokakat. A tanfolyam ingyenes és részt vehetnek nő. 
és férfiak kivétel nélkül. Jelentkezni lehet az iparfej- 
lesztő bizottság elnökségénél szóval, vagy irás utján is. 
— A jjótékony nőegyesület tegnapi közvacsorás 

theaestélye minden tekintetben fényesen s a derék 
egyesület szép hiréhez, jó nevéhez méltóan sikerült. 
Fenséges lá vány volt az uj vármegyeházának az 
egyesület humánus czéljaira veló tekintetből át enge- 
dett terme, mely nálunk szokatlan fányárban uszott s 

zöld asztalok és komoly törvényhatósági biz tagok 
helyett, most kedélyesen mulató társasággal, vigan 
csevegő ifjusággal telt meg. Az estély jövedelme való- 
szinü számitás szerint több lesz, mint volt az előző év- 

ben s mint remélni lehetett. Az egyesület és kivált- 
képen a rendező bizottság elnöksége, valamint buzgó 
tagjai is méltán megérdemlik a közönség elismerését s 
bizton számithatnak a segélyezendők soha el nem 
muló hálájára. A részletesebb tudósitást jövő számunk 
fogja hozni. 

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága folyó évi 
január 12-én delelőtt 9 órakor kezdődőleg a vármegye- 
ház kistermében tartja meg havi vendes ülését, melyre 
vármegyénk főispánja aláirásával a meghivók már ki 
vannak bocsájtva. 

— Gyermek szinlelőadás. Az e hó 2-án (vasárnap) 
másodizben megtartott szinielőadás telt ház előtt folyt 
le - nagy erkölcsi sikerrel. Bámulatra ragadja az 
embert az a nagy kitartás, igazán emberfeletti munka, 
melyet Tréfán Leonárd fiatal szerzetes ki a darab 
irója is végzett a gy k g betanitásával 
Egyes jelenetek oly kiváló jól sikerültek, hogy felnőtt 
és gyakorlott mükedvelőknek is becsületére vált volna. 
A darab tárgya a bibliából lett véve s ügyesen feldol- 
gozva A darab kiállitása padig Hermann György fes- 
tőt, Bona vikáriust és a szerzőt dicsérik. Elismerés és 
köszönet illeti Sándorkát és zenekarát, hogy az előadá- 
son teljesen dijtalanul Velt részt az idén is, mint a 
multban. 

– Nyilt kérdés. Van-e tudomása a tek. városi 
rendőrkapitányságnak arról, hogy f. hó 4 én este 8 
órakor egy a Gál János-féle h kedés tő éd 
ságában garázdálkodott és tetten kapott csirkefogó 
uraság menekülés közben a Gál-féle kereskedés elé 
állitott városi rendőrt kevésbe mult, hogy el nem gá- 
zolta, de ő daczára az üldöző lakósok figyelmeztető 
kiáltásának, egy lépést se tett a menekülő tolvaj elfo- 

á is jellemzi 

?) 

gására, vagy tán tovább üldözésére?1! Ez is 
rendőrségünk erélyét (!) és ébers ég ét (! 

– Uj jegyző. Bene község jegyzőjéül Benedek 
Ferenozet választották, ki állását decz. hó 80-án már 
el is foglalta. Sziv sen üdvözöljük a derék fiatal jegy- 
zőt, kiben ugy a községi közigazgatás, mint községe 
és a jegyzői egylet egy szorgalmas, tenni akaró és 
tudó egyént nyert. 

—– A tfarsang Zetelakán az e hó 9 én (ma vasárnap) 
a most szervezett dalkör közremüködésével, a felálli- 
tandó népkönyveár javára tartandó társasestély- 
lyel köszönt be, hogy aztán a szebbnél-szebb czélokra 
a mulatságok hosszu sorozata kövesse. 

— Szomoru, de való, hogy városunk iparosainak a 
millenniumi kiállitáson nyert kitünetéseit — decz 
végén.. . rendőr (!) kézbesitette. Vajjon mi az 
oka ennek ! ? Ma, midőn más városokban érdemül 
szolgál egy bizonyos életkor eltöltése is, nálunk nem 
volna érdem, ha iparosaink egy egész világ szeme 
elé merik állitani verejtékes munkájuk gyümölcseit ? 
Nem érdemelték volna meg, hogy városunk, melynek 
hirnevet, dicsőséget szereztek, egy két üdvözlő szót 

mondjon buzditásul és bátoritóul a kiállitásban részt 
nem vett iparosok épülésére és munkakedvük irányi 
tására ? – Bizony ezt iparos társaim, mi nem érde- 
meltük meg! Pedig élénk emlékünkben van ama 
hajsza, mely – ugyszólva — a kiállitásra hajtott 
bennünket; nem riadva vissza éjjel-nappali lázas, költ- 
séges munkától, mert vármegyei iparfejlesztő bizottsá- 
guuk felkeltette becsvágyunkat. Jobb is volna, ha 
városunk összes ügyeit is a vármegye intézné s be 
olvadna minden városi intézmény a vármegyei admi- 
nisztráczióba ! — Iparosok ! alakitsunk ipartestületet 

a a város mellőzi még érdemeinket is, becsüljük 
meg mi önmagunkat! (Beküldetett.) 

— Erdődy Miklós szintársulata 10 előadásra ter- 
jedt müködését Zetelakán e hó 6-án befejezte, hol foly- 
ton nagy pártolás mellett játszott. Most Korond köz- 
ségben próbálnak szerencsét Thalia papjai. 

— tHelyi érdekü átok. Lépj fel jótékonyczélu hang- 
versenyen, müködjél közmegelégedésre s - hirlapilag 
kritizáljanak (!) meg. 

ál János helybeli kereskedő az hó 8-án tör- 
tént tüzveszély alkalmából hálás köszönetét nyilvá- 
nitja, lapunk utján is, Haller János gró! főispánunk- 
nak, az itt állomásozó cs. és kir. tisztikarnak, különö 

sen pedig a állomás és zászlóaljparancsnokoknak, kik 
kiváló emberbaráti érzésükről tettek tanubizony-ágot s 
kiknek a nagyobb veszély elháritását köszönhetem 
köszönheti városunk. 

– Fizetésképtelen és csődbe jutott kereskedől és 

uralkodik az állatok 

: 

: 

tosan betartassék 

tasságát az illetékes állami, vármegyei, illetőleg állat- 
orvosi oklevéllel ellátott községi v. körállatorvos bizo- 

nyitványával tanusitja. Müködése megkezdését a köz- 
ségi előljáró ágrál bejelenteni tartozik, mely csak ak- 
kor engedélyeztek, ha semmi ragályos betegség nem 

között. Ragály esetén az illető 
udvarba bemenni tilos. A ki ezen rendelet ellen vét 
100 frtig büntethető, A heréles tiszta hidláson, vagy 
ponyván teljesitendő munka után leseprendő Munka : 
előtt a herélő lábbelijet felreeső helyen isztitani, 
kezeit szappanos vizzel megmosni eszközeit 8-10 
perczig forró vizben kifőzni, vagy a magával hordott 
lizolból 30 grammnyit hideg vizbe téve, jól lemosni 
tartozik. Munka után hasonlóan köteles eljárni, mert 
addig más udvarba mennie nem szabad Az állattulaj- 
donos fel van jogositva, hogy ha a ő mulasztást heré 

7 oldal. 

Nyilt-tér. 

Még egy szó ,A legnagyobb gazságok" visszauta- 
sitójához. 

„Többenő hivei Tisztelebes ur! azok csak voltak; 
de a nyáj felismervén pász oraban Lognagyobb 
gazságok elkövetésére és azok visszautasitusara való 
kitünő hajlamot, kénytelen nagyrészben már jó idők 
óta — ily iulajdonságokkal nem biró - más községbeli 
lelkész lelkioktatását hallgatni s más helyre járnak az 
uri szent vacsora felvétel re is. - Ha Őn az előzmé- 
nyek után mindent beismerne s bocsánatot kérve fo- 
gadná — tagadlása helyett, hogy 100 annyi jót fo 
elkövetni, mint a mennyi rosszat cselekedett, hivei 
akkor sem lennénk, mert tudjuk jól: a jó cselekedet 

követ el, az igazolván Jegy 

Ajánljuk e fontos és üdvös rendeletet s utasitást gaz- 

daközönségünk figyelmébe. Saját érdekük, hogy 

panaszlapjaira 1 Dlal 

pon- 

g gtelenül az Ön kezei között 

Nem arra hivtuk föl a Tiszteletes urat, hogy talán 
a zidó magazin killuminatiók utóhatásai alatt kiokos- 
kodott - kártyakompániáknak talán megfelelő - ha- 

Közönség köréből." 

a Sz-Udvarhely városi tek. rendör- 
kapitánysághoz. 

f. évi január hó 3-án bünös hanyagság, köny- 
nyelmü krhágás s illetve vétkes törvénysértés miatt 

fölmerült életveszélyes raktá gyulás alkalmából kö- 

vetkező kérdéseket intézzük a tek rendőrkapitány- 
sághoz: 

Nyilt kérdések 

Van-e tudomása arról, hogy a Gál János ur 

boltja mellett levő raktárhelyi égek tü zélyesek : 
2. Van-e tudomása arról, hogy Gál János ur rak- 

tár- és pinczehelyiségeiben, valamint a kapu alatt és 
az udvaren is, még most, az ott már másodizben elő- 
fordult tüzeset után is a napi fogyasztásnál 
nagyobb mennyiségü gyufa, több hordó petroleum, 
benzin, denaturált- s másféle szesz és sok más könnyen 
gyuló áruczikk van fölhalmozva ? 

3. Szokott-e s ha igen, minő időközönként vé- 
letlen (de nem előre kihirdetett) vizsgálat ot 

tartani ugy Gál János ur, mint a többi gyulékony 
anyagokkal kereskedő urak üzleti-, ragtár- es pincze- 
helyiségeiben ? Mikor és személyes jelenlétében tör- 
tént-e az utolsó ilyen ellenőrző vizsgálat 

4. Végül tisztelettel kérdezzük, történt-e erélyes 
intézkedés a fölmerült tüzeset alkalmából, a vetkesek 
kinyomozása.- és példás megbüntetése iránt, valamint 

nagyobb szerencsétlenség előfordulhatásának megaka- 
dályozása és a város békés polgárainak s kivált a 
szomszéd lal knak gnyugtatása érdeké ben 

Sz.-Udvarhely, 1898. jan. 5. 
Az életveszélyben forgott szomszédok. 

Nyilt kérdések a Sz.-Udvarhely városi tek. tüzoltó- 
parancsnoksághoz. 

1. Van-e tudomása tek. parancsnokságnak arról, 
hogy a jan 3-iki Gál János féle raktár kigyulás alkal- 
mával a tűzoltó őrtanyát többen és több izben felke- 
resték ; de a helyiség zárva volt és végre is a veszély- 

ben forgott ház iulajdonosa fiinak biztatására egyik 
ahhoz értő polgártársuunk jelezte a tüzveszélyt, a vala- 

honnan elé került trombitával? holott az illető 6 r 

ur uj év alkalmából napokon át kilincsről-kilincsre 
járt és tolakolvya jó ponzért árulta, illetve a kö- 
zönségre erőszakolta ujávi üdvözleteit ? 

2. Van e tudomása a tek. parancsnokságnak ar- 
ról, hogy emlitett tüzeset alkalmával, midőn nagy 
későre, 9 óra után, nehány tüzoltó a fecskendőkkel a 
hely szinére vonult, azok be voltak fagyva; a szét sza- 
kadozott s csak nagy bajjal össze tákoltatott vezető 
csöveket (gurten) pedig csak a szomszédoktól kért ken- 
dőkkel és törlőkkel kellett és lehetett használha- 
tókká tenni ? 

3. Végül tisztelettel kérdezzük, történt-e erélyes 

intézkedés arra nézve, hogy legalább ezután hasonló 
könnyelmüség, hanyagság és özönviz előtti állapot elő 
ne fordulhasson ? 

Sz. Udvarhely, 1898. január 5. 

Az életveszélyben forgott szomszédok. 

* Az e rovatban megjelent közlemé vekért csak a sajtóható- 
sággal szemben vállal felelősséget a szerk. 

Szerkesztői üzenetek. 
D. urnak Budapest. Szives buzditásait s nagybecsü czik- 

két - mint mindig — hálás köszönettel veltük és hisszük, hogy az 
'sakis folytatásokban közölhet- 

itjük. Mind i 

ivánjuk! 
njük s a 
sony? 

k. Hátra- 
tisztán honfini müködéséért 

legboldogabb ujévet viszont kivánjuk! 
urhölgynek F.-Bo dog- 

bácsi czikkére vonatkozó és a cseléd-ügyet 
gyaló szives közleményét közelebbről hozni fogjuk. Szives mun- 

kásságát jövőre is kérjük. 

idnak. A ,Megbizás kidolgozása szörnyen megbizhatat- 
lan, Talán máskor jobbal. 

V. A. urnak Sz.Keresztur. Jövő számunkban közöljük, de 
két szót csak pontokkal irhatunk lapba. 

P. E urnak Helyt. Az igen ecsinos török forditást köszönjük. 
Jövő számunk tárcza-rovatában hozni fogjuk. Mindenkor szívesen 

juk 

F. S 
lékban mi vagyunk, mert önzetlen és 
elég hálásak nem lehetünk. A 

Deák Gy.-né é 
asszonyfalva. A Derzsi 

en 

iparosok, kik h gy i óhajtanak, for- 
duljanak bizalommal az ,Első budapesti kereskedelmi 
egyeztetési Irodá.-hoz (Budapest, V. Lipótkörut 19. I. 
em. 8. a.), ahol ugy bel-, mint külföldi czégekkel az 
egyezség biztosan létrehozatik. 

KöÖZGAZDASÁG. 
A földmivelősügyi m. kir. miniszter a sertésherélés 

(miskárolás) ) ügyakorlását 6282I. III/2-97. 
sz. alatt szabályozta, mely szerint ki ezzel tovább is 
foglalkozni kiván, köteles az alispántól igazolványt 

váltani 30 fillér kiállitási dij megtéritése mellett. Iga- 
zolványt csak oly herélőnek adnak, ki gyakorlati jár- 

látjuk. 

IVATALOS RESZ. 
Udvarhelyvármegye főispánja 15-1898 fő- 

ispáni szám. Pályazati hirdetmény. A kormány- 
zatomra bizott Udvarhelyvármegyénél a központi 
Iső alszámvevői állás lemondás folytán megüre- 
sedvén, arra az 1896. XXI. t.-cz 80. §. alapján ezennel 

pályázatot nyitok s felhivom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy sz 1883. évi I. t.cz. I7 
§ ának szemelőtt tartásával, felszerelt pályázati kérvé- 
nyüket hozzám folyó évi január 20 áig nyujtsák be. 
Ezen állás javadalmazása áll: 698 frt fizetés es 100 frt 
lakbér illetményből. Sz. Udvarl , 1898. évi január 
ö-én. Gróf Haller János, főispan. 

*A 

felelősséget 

gságol bort hintsen a világ szemébe s fehérre 
mossa a világ előtt önkezüleg sárba tiport becsületét; 
neml... 

A mi felhivásunk világos s Ön által nem értett 
intentiója az, hogy Ön mint lelkivezér és iskolaszéki 
elnök, állását összeférhetőnek tartja e azon tetteivel 
miket elkövetett s mik Önt közönség ikb tónak 

minősitik, – A vagy nem-e az? Hát akkor miért nem 
tette közzé — tücskös-bogaras válasza helyett azt a 
jkvt, melyben az elsikkasztott 8 frtnak visszafizetését, 
mint Elnök, ezen szavakkal emeli határozattá: Elnök 

ur, pedig kötelezi magát, hogy az illető alap pénztá- 
rába a kérdéses 8 frtot visszafizeti.. - Ugy látszik Ön 
nagy penzügyi válaszában a tornyot bölcsőnek nézi ; 
mert az az alap tulajdonképen t yfedési alap volt s 
ma is az. A mit itt mond, az merő hazugság, rosszul 
sikerüls éleze az illető alap kárára 

Lássuk csak egyenként a maga meztelenségében 
A mult év febr 32 én a községünkben tartott vándorta- 
nitó gyülésben 40 egyén fülhallatára - a 8 frtos sik- 

kasztása s más tényei miatt - a gondnoksági első tag 
Önnek azt vágta a szeme közé: Az ur sikkasztó, gaz- 
em 

Egy utozai gamin; — egy erkölcsileg bukott sze- 
mély, kavésbbé sértő kifejezést sem hagy 
lanul s Ön mit tatt eddig saját tisztázására, mint a val- 

lás, erkölcsiség őre ? ! (Oh felszentelt! Oh urvacsora 
osztó kezek.) Bünba! t fogott más egyénben s más 
akart saját sárával bepiszkitani; s mikor ez nem sike- 
rült, hallgatott a mult hó 3-án történtekig. 

A mult hó 8-án Önhöz intézett interpelláczió a 
igykv.-b n bent van, olvassa végig. Ennek hangja oda 
irányulb: s Elnöki állásával összetérhetőnek tartja-e a 
sikkasztó gazemberséget ? Ön eleinte tagadott; később 
5 gondnoksági tag s 5 szülő előtt beismerte ; állitván : 
tévedui emberi dolog s kimondta határozatilag, hogy 
fizet mint köles. - A jegyzőkönyv hamisitását is ott 
tette Ön által elismertnek e 10 egyén előtt, a kik nem 
ittak bort, hacsak az Ön sajnálatra méltó fantáziája 
nem gondolt mindegyik előtt egy butteliást. Kü- 
lönben e 10 egyén tanusága folesteges, hisz Ön ismeri 
be válaszában ogy jgykvét a nt. tanács nem fogadta 
el. Nem, mert hamisak voltak. 

Veres ökrökk. 1 és nyirfaseprüvel, az Ön által el- 
odábbitott 94 frtos nyugtát sem képes Ön rendelcetési 
helyére vi ni, sem vi -pörni; sem pedig 
ily eszközökkel kezében, vagy tollán, becsületének 
hollójából nem tud fehér galambot késziteni. 

ÖŐt, hat éve, hogy volt m.-birája uton-utfélen be- 
szélgette az ön palástját, a nyugta eltovábbitása vád- 
jával, sőt azt Önnek is a szemébe vágta. Kereste-e Ön 
ezért azt az elégtételt, a mit a disznópászter is meg- 
keres, ha az ő becsületi fejér galambját elakarják osó- 

1 kásitani 

Nem! Ön nem merte a biróség előtt feszegetni az 
ügyet. Félt, hogy a kérlelhetlen igazság a kérdéses hir 
terjesztőjéhez szegődnék s akkor az Ön vastag arczbő- 
rének — amit eddig nem tett meg soha — el KRellett 
volna pirulnia. 

Az Ön nagy fináncz kapaczitását — ily előzmé- 
nyek után — nem vontuk kétségbe soha, dehogy! Való 
igaz, hogy az Ön idejövetele után lett egyházunknak 
10000 frtja kész pénzben. De miből? Az arányositás 
folytán az egyház részére jutott erdőterüles fáinak 
eladásából. Kérdés, nem volna-e több ma ? ha nem Ön 

sáfárkodik az ur szőllőjében. Nem volna-e ma 1 –20000 
forint is, ha nem az Ön suttyomban müködő vésője, — 
baltacsupási — s jelenlegi hüséges segédjének csavar- 
kulcsa nem munkál közre a régi papilak lebontásánál, 
hogy ujat - költségeivel soha senkinek el nem szá- 
moltat épithessen, melyuek árát , Többene volt hiveik 
20 20 Érttal s még más egyebekkel is pótolták, de Ön 
egy filérrel sem. 

Ad notám: épitési költség! Az uj papilak költsé- 
ge nek rendetlen kezeléseért nem kapott-e egyházi fő- 
hatósága részéről - anuak hivatalos lapjába a is meg- 
jelent — dorgatóriumot s ugyancsak ezen főhatósága 
nem intatte-e vele szemben való több tisztesség tudásra 
Önt; pedig eme hatóságára . Válaszában. oly büszkén 
hivatkozik. Miért nem hivatkozik eme kérdéseket tár- 
gyaló jkvek számaira is? 

Hat arra emlékszik e milőu egy itteni egyénnel 
800 Értot ugyancsak 2 szer akart megfizettatni? elté- 
vedvén az erről szóó - Ö. által saját - meg kiálli- 
tott – nyugta. Ön ez alkalommal is tanuk előtt papi- 
ecsületére állitotta, hogy a kérdéses összeget soha fel 
nem velte s erre esküjét is felajánlotta. Később : 
nyugta megkerülvén, hires papi becsülete szeme közzé 
vágatott. De jó is lett volna e 800 trt nagyobb finan- 
cziális eredmények elérésére! 

Bezzeg czitálja a jkvek számait; de mindeni 
igen e? 

A tagositás megengedhet: 
után Ön által rögtönzött zsin.-gyülés jkv. 
lyik ? Annak t. i, melyben határozattá emel 
előbbi gyülésben határozatilag meghivott 

z e rovatban megjelent özleményeké 



végrehajtóhoz nyujtsák e mert különb. 

8. oldal. K F Y D V A R HETY 2. szám. 

mert ennek atyja adófizető állampolgár lévén, törvény 
adta ggnvel élni kivánt s a tagositás melletb volt, 

pa büneiért? ! fia legatus nem lehet; in- 
Tabb kész Ön hiveivel a katedra alá dinamitot tenni, a 
templom ajtaját semhegy tag sitást kivánó 
egyén fiát hallga 

me e pa egy ev. ref. vallásu és magyar 
nemzetiségü lelkész, ki a krisztusi szeretet tanai 
lyett: a magyar állam tör vényei ellen izgat s anark 
fővezérségre törekszik. Igen helyes, ha ily k 

nyek közt illetékes helyről rendőri mege kény 
telenek inicziálni. - Lássuk a másik oldalát is; 
ugy szép a gyolcs, ha fehérre mossák. 

Ön mint iskolaszéki elnök a tanszerekre t 
összegeket - daczára, hogy arra egy krt sem költö 
hamis nyugtával kréta, irka, penna stb.-re számol ol 
Hol, melyik ezégnél letbek a kérdéses szerek beszerezve 
s melyik czég állitotta ki az ezekről szóló számlát? 
Tudtunkkal eddig O aszteleken Önnek papirkereske- 
dése nincs. Nem volna szives ez összegek valódi hová 
forditásáról elszámolni ? 

Az iskolaszolga részére is Ön a saját kezeivel álli- 
tott ki annak fizetéséről 25 frtos nyugtát s az imni, 
olvasni nem tudó szolgának csak 21 Írtot fizetett ki 
Hol a 4 frt külömbség ? 

Hogy Önnek holmiját ! opják - s ablakát 
rik, – utczán megtámadják, azon ne csudálkozzé 
mert a milyen a király, oly an a ny áj Eklatáns példák 
az Önt megtámadó egyének; mig Önnel barátságosan 
is kezet nem fogolt, az Ön ezteraáén kivül más 
büne nem volt s ez előtt községünkben mindenki be- 
csületes embernek ismerte s mióta Önnel barátságosan 
is ölelkezik csak 3-szor volt becsukva s tőr vényesen 
el (Nem presb tere ?) 

k ; 

pedig nem küldünk Önhöz tolvajt, egyem 
nyugak Orgazdák nem kivánunk lenni, sem 
sem holt egyénektől elodál bitott tárgyakról. . se 
az uzsora nem kenyerünk. 

Ön menyasszony táuczot jár (bolond egy 

táncz az igaz), azt látjuk, csak az a sajnos, hogy nem- 
csak a táncz kezdéséhez, de - ugy látszik annak 
befejezéséhez is végig nekünk kell a nótát fujni ! 
Hát csak járja az őrült tánczát mig szuszszal birja, mi 
Többen. a v eléggé birjuk. 

té a nagyközönség előtt - mi is befejez: 
zük ténykedéseinket s áttérünk ama fórumhoz, hol 
talán még lesz kellő erély egy társadalmi fekély győ 
keres megtisztitására, annyival inkább, mert azt hisz- 
szük a nagyközönségnek ezek után elég alkalma volt 

meggyőződni, hogy egy becsületében — a soroltak 
által - megtámadott papnak; – becsületének tisztá- 
zását - hivei kell, hogy kerestessék illetékes fo 
ruma által. 

Pofa kell ehez uram ! Ugy látszik az urnak van. 

Többen. 

HIRDETÉSEK. 

Kiadó lakás. 
Az Attila utezában 437 szám alatt 3 szoba, 2 

onyha, 1 pincze, külön udvar és kert 1898. ápri! 24-től 
kezdve kiadó. Értekezni lehet Kobori Ferencz mü- 
vezetőnél. 

e 

Kiadó lakás. 
lt Draudt-féle ház emeleti része - Kossuth- 

utcza, a k a felsőleányiskola van elhelyezve - szent- 
Györe naptól egy agy két akosnak kiadó 

Sz. 23397-1897. sz. b. 

Pályázati hirdetmény. 
mondás folytán üresedésbe jött rugonfalvi 

körjegyzői állásra pályázatot hirdet tek 
Bethfalva, Rugon- 

ren Miklós és A só- Nagy-Kede, 
simrorjve tartozik. 

vadalmazás : 400 frt évi fizetés, költségvetési- 
leg megállapitot iroda-átalány, szállásber és utazási 
átalány, a magán munkálatokért a szabályrendelet leg 
megálaltott dijak. 

ivom mindazokat, kik ez állást elnyarni 
óhajtják hogy az 1883. évi ez §-a értelmében 
felszerelt folyamodványukat folyó hó 24- -ig hozzám 
enrök k be. 

választás ely hó 25 én d. u. 2 órakor Rugon- 
falva ke házánál fog megtartatni. 
el 1898 január hó 4-én. 

Gálífi án, 
h. főszolgabiró. 

Szám : 915. folyó 1897. vh. 

Árverési hirdetmeny. 
A sz.-udvarhelyi kir. birósági eé közhirré teszi, hogy 

sz. r jbiróságnak 8818/ 187 polg, sz. végzése által sz- 
udvarhel Tvarmathy 
Ferene e , fenyédi Ferencz Csiki Albert, ergely 
László, Dávid Mózes és Talá! k Márton ellen 85 Írt tőke s járuléka 
iránti ügyben, let Fenyéd közsé égben összesen 659 fa 
becsült követk tkező m egy két éves ünő tinó kékes szőrü, 

9 hénrosok tiz s ér széna a csür 
tulok kékes szőrüek 3 é két szekér 

9 tétel különféle 
ár hó 27-én délelőtt 9 órakor 

nak megn a javak vételára 
azonnal Hzefendől esetleg a becsáron alul is a többet igérőknek 
íen 

r ési feltételek a ák v égrehaj kem ke 
kik e lefoglalt, javak iránt elsőbbség: 
k, elsőbbsé égi beeete 

ár külön nem vettek is, alulirt 
a végrehajtás folya- 

mát nem kolvanegyedtii a vételár ölosegére fognak utasittatni. 
zékelyudvarhelyi pirósági vézreh akot 

Sz -Udvarhelyt, 1898. január h 

Biró Sándor s. k 
kir. végrehajtó. 

beve 

.19837-1897. 

Faeladási hirdetmény. 

fekvő és a te felei Közbírtokosság tulajdonát képező 
fenyőerdőbőöl y 4927 m3 iucz és 
jegenyefenyő ! 3 lucz és jegenye- 

fenyő épületi fa kés ete a ásétől szá- 
mitott 1, esetleg 3 évi l tama mellett 

1898. gyi janaár hó 20- án d. e. 9 orakor Telekfalva 
közság házánál nyilvános szóbeali és zárt irásbeli árve- 
résen el fog adatni. 

: Kikiáltási ár 9663 

Az árver ési felvételek a 

ro, minek 100/, bán atpénz. 

homoródoklándi főszol- 

gabirónál és a székelyudvarhelyi m. kir. alsó erdőgond- 
nokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Homoród. Oklánd, 1897. deczember hó 381. 

: Benedek Imre, 
föszolgabiró. 

BOR 
Valódi szölőléből, különböző minőségekben E : m 

l csakis [E 
ml FERNENGEL GYULA 

: El; jóhirüű pinczéjében szekels dvarrelsé (Kos- 
Tal suth-utcza) kapható a etkező árakban : 

l Literenként 80 krtól 1 ne 20 krig. 5 literen 
El 26 krtol 1 frt 10 krig. Nagyban adó nálkül 

fl 56 lit. hordókban hektónkáat 20 frtt ól 38 frtig. 

Részletes árjegyzek s minták 
E bérme entve. 
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készitve a legszolidabb, verser ayképes érban és pontos 
Rszolka ás mellett kapb nató nagyban és kicsinyben. 
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sszak Jegst zzmemzng 
Vulódi székely műipar! 

Azállamilagsege lyezett műszövő 
sSzékely-sereszturt 
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bárhova pontosan szallit gyönyörü kivitelü 

valoódi székely sz0bteseket holgyek és urak 
részére, asztali diszteritők-, függönyok-, 
ágyteritők- es törülközö-kendőket kender. e 
és czérnapamutba szőve elpusztithatlan mi- 
nőségben, abla kpárna diszeket stb,, stb. 

Diszkétények; olcsó és igen czélszerü, sok- 
szorosan használ ható férfi nyakkendők finom 
selyemmel és bamuttal atszöve raktáron 
kaphatok és hetenként a a székelyudvarhelyi 
vároap is megvehetők Uri há- 

zakhoz teljes szobai berendezések valódi 
székele kelke olcsó árak mellett. — 
Mintái i igyen és bérmentve. Vidéki meg- 

pont san teljesitve. Székely ter- 
kendert piaczi árakban nagyobb 

mennyiségben is megveszek. 
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Pályázat 
vekekre pályázatot hirdet. 

Szkséges: 

1. 1550 darab 5 

fenyőfa pózna 

Föltételek 

2. A szállitás a tord 
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Udvarhelyvármegye Árvátfalva II. határrészében 
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8 öggggseg 
öt ktes eladokol közvskocsoszememessemzam gegsma megeszmai tegoegne 

szőlőpózna- és czövekre. 
Alólirt igazgatóság a tordai állami amerikai szőlő telep részére szállitandó póznák- és czö 

5 m. hosszu, a tövétől számitott 20 em. magasságban 14-15 cm. átmérőjü 

2. 10400 darab 70 em. hosszu, 6-7 ecm. vastag, 

1. a z SO kros bélyesggel ellatett márt ajánlatek, melyekben a 
fenyő faja megnevezendő, alélirt igazgatóság czimere18es. január1sS-éig benyujtandók 

ai állami amerikai szőölőtelepre 1898, márczius vegéig eszközlendő. 

A nagyenyedi m. kir. vinczellér iskola 

Kitüntetve az 1896. évi ezredéves kiállitáson 
kiállitási nagy éremmel. 

A bőranyag beszerzési szövetkezet 
bizományi 

1 

kész- czinő raktára 
Sz.-Udvarhelyt, Fötér, vármegyeház mellett. 

Ajánlja Orbári, Magy és Tamás 
czipész-iparosok által készitett elismert kitünő 

minőségü férfi, női és gyermek-ezipőit. A czipők 
jóságáért felelősséget vállal; nem tetsző árut 

visszacserél. 

Szabott árak ! 

Kizárólag helyben készült kézi munka. 

eCDI. ICD0C 0C 

Magas jutalékban 
részesülnek Kme zható szolid gy nökök, kik Pvee megen- 
t 

gy nagy pénzin 

tá ág) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlato tézet 

„Confidentia* czimen : Eckstein Bernát hirdetési irodájába Budapes 

V. ker. Fürdő-utcza 4. szám intézendők. 
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TEUTSCH B. JÓZS 5EF 
pinczéjéből 

(Segesvárt, Erdélyben) 

kaphatók Székely-Udvarhelyt: 

GAL JÁNOSNÁK 
raktári árakon. 

PETROLEUM. 

ELSŐ MA YAR pATROLEUNGYÁR 
táráb 

HIEENHLENFFALVAN 

(a Boros Károly szeszraktára területén) 

és első minőségü szalonpetroleum 

hordó árban kapható 

52-52 

Értekezhetni Kassay Ákos urral. 

sgesgsgsek egsesmeggeeeggegsegégeégeég 

ááákkákó 

Hizer ter Horgony-Pain-Expellor 
Liniment. Capsici comp 

Fzen hirneves háziszor ellentállt az idő 
nak. megt mi in 

számra gyári 

minden időben. 
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lon 
nát t batger nál és meghüléseknél sz az o 
ána b edlörzsőlésekle is mindig gyakrabban rendeltetik 
valódi Iorgony-Pain- Expeller gyakorta Horgony-ILir imen 
lnevezés alatt, nem titkos szer, banem igazi népszerü házi- 
aenb mlynek háztartásbar sem kellene hiányozni. 

,,70 kr. és I frt. üvegenkénti árban koaee mitelet 
e yszortárban kórzletben v an; raktá 

förük Jézsef óégyszerés ene öudap 
vásárlás alkalmával igen óvato. 
öbb kisollértékü utánzat van, forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodnl, az minden egyes 

et , Horgony" verte, és kacater czé, egy- 
Mül mint nem valód 1rasítsa vis zés r 

BICHTES F. AD. és társa, cs. e vari szalllók TUDoLsTAT 
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háutott gőmbölyü tölgyfa czövek. 
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igazgatósága. 
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